
12 ශ්‍රේණිය ආ ්ථික ව ද්‍යාව - 2 වන සතිආ - මැයි 11 සිට 15 ‍ක්වා  

සාථිකව ්ථික ව සමතුලිතආ  

සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය යනු -  

ආර්ිකයේ සමස්ත නිමැවුයේ වටිනාකමට සමාන  සමස්ත ඉල්ලුමක් හට ගැනීම  සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය 

යේ.සමස්ත නිමැවුම ,සමස්ත ආදායම යෙසද (y) , සමස්ත ඉල්ලුම , සමාහාර වියදම (E) යෙසද හැඳින්යේ.ආර්ික 

සමතුලිතයේදී සමස්ත නිමැවුමත් සමස්ත යස්වා නියුක්ි මට්ටමත් උච්චාවචනය යනාවී පවත්නා මට්ටයමහි පවතී. 

සාර්ව ආර්ික අස්ථායීතාවය යනු -  

ආර්ිකය තුළ සමස්ත ඉල්ලුම සපුරාලීමට සමස්ත සැපයුමට හැකියාවක් යනාමැිවීම සාර්ව ආර්ික අස්ථායීතාව 

යහවත් ආර්ික අසමතුලිතය යෙස හැඳින්යේ.යමහිදී සමස්ත නිමැවුමත් සමස්ත යස්වා නියුක්ි මට්ටමත් නිතර 

උච්චාවචනය යේ. 

සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය ඉදිරිපත් කළ හැකි ප්‍රයේශ 3 කි. 

1. සමාහාර ආදායේ = සමාහාර වියදේ ප්‍රයේශය 

Y=E  

   E=C+I=G+(X-M) 

           එමනිසා   Y= C+I=G+(X-M) 

 

2.කාන්ුවීේ විදීේ ප්‍රයේශය 

කිසියේ කාෙපරිච්යේදයක් ුතුළත ආර්ිකයේ ආදායයේ වෘත්තාකාර ප්‍රවාහයයන් ිටටවීේ (කාන්ුවීේ  හා එකතුවීේ 

(විදීේ   සමානවීම යන යකාන්යේසිය මත ආර්ිකයක් සමතුලිත යේ. 

     W=J 

3.සමාහාර ඉල්ලුේ සමාහාර සැපයුේ ප්‍රයේශය  

කිසියේ කාෙපරිච්යේදයක් තුළ ආර්ිකයේ සමාහාර ඉල්ලුම (AD) සමාහාර සැපයුමට  (AS) ට සමානවීම යන 

යකාන්යේසිය මත සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය තීරණය යේ.සමාහාර ඉල්ලුම සමන්විත වන්යන් යප්ේගලික 

පරිය ෝජනය (C),රාජය පරිය ෝජනය ( G ,ආයයෝජනය ( I  සහ ශුේධ අපනයන ( Nx  යනාදියයනි. 

    AD = C+I+G+(X-M)   

 

ප්‍රශේන  

1.සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය අර්ථ දක්වන්න. 

2.සාර්ව ආර්ික අසමතුලිතය යනු කුමක්ද? 

3.සාර්ව ආර්ික සමතුලිතය ඉදිරිපත් කළ හැකි විකල්ලප ප්‍රයේශ 3 පැහැදිලි කරන්න.  

 

 


